

中央财经大学学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育

简报

第 26 期

主题教育领导小组

2023 年 7 月 14 日



高标准引领开放发展，高水平建设国际平台 ——首届“全球财经论坛”成功举办

责重山岳，能者方可当之。中国特色社会主义进入新时代，我国经济驶入高质量发展轨道，经济实力不断增强，经济结构持续优化，发展质量稳步提升，对世界经济增长的贡献度连续居世界第一。中国方案、中国智慧、中国声音得到世界各国的重视和赞许。强起来的中国，需要世界全面客观了解真实而负责的自己；变革中的世界，需要中国作出更大的贡献。以走在前、做示范的高度自觉深入推进主题教育，赓续红色血脉、讲好中国故事，尤其是讲好新时代中国经济发展故事，是中财大人应有的担当与

责任。

7月8日，中央财经大学与经济日报社主办的首届全球财经论坛在中关村展示中心成功举办。以“**中国经济高质量发展与全球经济增长**”为主题，聚焦全球财经领域热点，围绕国际化、高端化、专业化特色，邀请诺贝尔经济学奖获得者、国际组织负责人、国际国内知名专家学者发表主旨演讲，为全球政产学研各界提供一个深入、专业的财经学术交流平台。

中央财经大学党委书记何秀超在开幕致辞中指出，在全球经济复苏和变革的关键时刻，我们要坚持高水平对外开放，进一步**夯实对外开放经济基础，形成畅通的循环系统**，实现经济的高质量发展。要坚持高质量数字赋能，以数字化培育新动能，用新动能推动新发展。经济日报社社长兼总编辑郑庆东在致辞中强调，中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。中国经济已**深度融入世界经济，并成为推动世界经济增长的最大引擎**。我们要秉持相互尊重、合作共赢理念，推动世界经济加速复苏，促进全球发展迈向平衡协调包容新阶段。

高水平专家共话全球经济

斯坦福大学教授、2001年诺贝尔经济学奖得主迈克尔·斯宾塞（Michael Spence）表示，人工智能时代AI技术将对整个经济领域特别是金融、经济、贸易和各类商务业务造成影响，如何用好大数据技术安全发展数字经济，需要全人类共同探索和思考。纽约大学教授、2003年诺贝尔经济学奖得主罗伯特·恩格

尔 (Robert F. Engle) 提出, 气候风险下的投资组合与风险预测, 利用市场对气候风险和对金融影响的度量, 实现市场对气候风险感知的最新评估, 并在不同时间和不同国家之间比较。以色列希伯来大学教授、2005 年诺贝尔经济学奖得主罗伯特·奥曼 (Robert J. Aumann) 阐述了激励在经济发展中的重要作用, 认为博弈论最重要的元素是利用激励机制来实现目标, 而企业管理中很重要的一点便是向人们提供正确的激励机制。世界贸易组织 (WTO) 副总干事张向晨指出, 全球生产和贸易在经历了三年疫情的巨大扰乱后, 正逐步回归正常。他从全球贸易发展的新趋势和挑战以及如何应对三个方面进行了分享。以色列希伯来大学讲席教授什穆埃尔·扎米尔 (Shmuel Zamir) 提出, 在复杂金融、经济决策中应用博弈论, 能够帮助决策者更好地制定主导决策, 更快找到一种机制实现预期结果的平衡。希腊色萨利大学教授、前校长乔治·佩罗歇 (George Petrakos) 从欧洲地理不平等发现收入分配地区的空间不平等现象持续存在, 提醒研究者重新审视其政策组合、执行水平和资源分配。国际货币基金组织政策与战略审查处副处长米歇尔·卢塔 (Michele Ruta) 阐述了不断变化贸易格局的主要特征、基金组织在贸易方面的工作、基金组织未来的贸易工作计划等, 提出了在全球贸易增长放缓中如何制定货币政策与组织策略。

高视野解答中国发展问题

辩证认识、科学统筹经济发展质和量的关系, 是我们党领导

经济工作的重要经验。论坛进一步了深化对党的理论创新的规律性认识，以习近平经济思想为指引，全面客观辩证看待中国经济与世界经济。以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，不仅是我国经济高质量发展的内在需要和新动力，也是全球经济复苏增长的动力源。

中国财政学会会长、财政部原部长楼继伟指出，实现高质量增长要采取适宜的政策，更需要机制性改革。要保持适宜的增长速度，由投资驱动转向以消费驱动为主，破除城乡二元结构，着手解决影响财政可持续性的重大问题。中国社会科学院大学教授、国务院原副秘书长江小涓表示，应多种政策并用，进一步发挥经济复苏更强劲新动能，统筹国内国际双循环，围绕构建新发展格局，以高水平开放推动中国经济高质量发展，更高水平融入全球经济。中国社会科学院副院长、党组成员，中国社会科学院大学党委书记高培勇提出，在高质量发展阶段想问题、提对策要以新发展理念为引领，立足高质量发展阶段的实情。现阶段推出的扩张性政策，要把握好前期刺激政策的消化期和发展与安全的关系两个警戒线。中央财经大学校长马海涛从高质量发展对财政政策提出的新要求、赋予的新使命、催生的新路径三个方面阐释提升财政政策效能，由财政单向发力转为重视政策的协调配合，推动经济高质量发展。中信银行拟任行长刘成以中信银行探索打造金融服务新范式的实践为基础，提出商业银行要围绕高质量发展要求，以服务实体经济为宗旨，推动金融服务“提质、扩面、

增效”，加快以新服务、新体系、新技术、新生态助力经济高质量发展。北京大学国家发展研究院院长姚洋从数据分析切入，分享了关于经济贸易、产业转移和对“脱钩论”的看法。他认为中美竞争给了中国一个参与全球规则制定的机会。

高质量构建自主知识体系

高校哲学社会科学是提升国家综合国力和国际竞争力、建设社会主义现代化国家、构建人类命运共同体的重要战略支撑。构建中国自主的知识体系，是加快构建中国特色哲学社会科学的题中应有之义。中央财经大学始终牢牢把握财经高校排头兵的政治站位不变，传承中财大红蓝黄精神，主动服务国家经济建设主战场，在构建中国特色哲学社会科学自主知识体系中贡献中财大智慧。

平行分论坛一以“**金融创新与经济高质量发展**”为主题，与会嘉宾就汇率与跨越中等收入阶段、数字经济与中国家庭消费、ESG的资本监管框架构建、利率调控体系变革、多层次资本市场建设、征信基础建设、资本市场对外开放、助力创投行业发展、中国特色估值体系构建、数字资产监管、融资平台债务机理、财税政策协调等相关议题发表演讲。平行分论坛二以“**宏观经济和金融体系安全与发展的前沿问题**”为主题，与会嘉宾探讨了宏观经济与金融体系安全与发展这一重要问题的诸多前沿主题，包括数字经济监管、可持续金融与经济高质量发展、技术进步背景下的老龄化问题、创新对持续经济增长的决定作用、媒体和信息技

术进步与资本市场的关系等。平行分论坛三以“人口高质量发展与中国式现代化”为主题，与会嘉宾提出人口发展形势对国家发展和经济社会运行的影响长期而深远，从统筹人口发展与安全、推动“人口红利”向“人才红利”转变、提高人口整体素质、促进人的全面发展和全体人民共同富裕等方面提出了应对各种现实挑战与助力经济社会高质量发展的对策建议。

高频次重磅报道论坛成果

新华社、中央广播电视总台、《人民日报》《光明日报》《经济日报》《经济参考报》《中国财经报》等 30 多家主流媒体对论坛盛况和专家观点报道共计千余次。中央广播电视总台新闻频道新闻直播间、朝闻天下栏目，财经频道经济信息联播，中文国际频道今日环球、中国新闻栏目，央广经济之声等先后 9 次从不同角度聚焦论坛盛况，报道国际国内专家观点。《经济日报》头版、要闻版、客户端、微信公众号、微博、中国经济网先后多次报道论坛盛况，直击会议热点，理论版更是以两个整版对国际国内专家观点展开深入报道。《中国财经报》综合新闻版、金融版、微信公众号、视频号、抖音号、快手号、腾讯新闻号多次报道论坛盛况，思想广场版对专家观点进行整版报道。

在高标准高质量开展主题教育、奋力建设教育强国的势头下，本届论坛以实际行动回答了“强国建设、教育何为”“教育强国、中财大何为”的时代命题，为加快推进中国特色经济学学科体系、学术体系、话语体系建设，贡献了中财大力量。面对新

机遇，我们更要坚定不移“走出去”，在开放合作中提升人才培养质量和科研创新能力，加强高质量学术科研成果的海外推介力度，持续提升学校国际声誉。聚焦中国，放眼世界，中央财经大学定将行稳致远，躬耕不辍，当好新时代财经报国的排头兵，办好人民满意的财经高等教育。

供稿单位：科研处、宣传部

联系人：刘勇，王哲；联系电话：010-62288219

主题教育办公室

2023年7月14日印发